Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Hans-Jiirgen Gofiner AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Gewalt in Freibiadern in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viele Straftaten sind an den Tatortlichkeiten ,,Freibad®, ,,Stadtbad“ und
,Badeanstalt” landesweit von 2015 bis heute polizeilich erfasst worden (bitte
aufschliisseln nach Deliktsgruppen und Jahren)?

. Wie hoch ist der Anteil der deutschen und nichtdeutschen Tatverdichtigen so-

wie der Fille, bei denen kein Tatverddchtiger bekannt ist (bitte aufschliisseln
nach Deliktsgruppen und Jahren)?

. Uber welche Herkunft verfiigen die nichtdeutschen Tatverdichtigen (bitte auf-

schliisseln nach den zehn héufigsten Staatsangehdrigkeiten, nach Deliktsgrup-
pen und nach Jahren)?

. Wie lauten die Vornamen der unter Frage 2 erfragten Tatverdédchtigen mit deut-

scher Staatsangehorigkeit?

. Welche Nationalitit, welches Alter und welches Geschlecht haben die Opfer

(bitte aufschliisseln nach Deliktsgruppen und Jahren)?

. Wie hoch ist die Anzahl der Polizeieinsétze jahrlich in den Freibddern in Baden-

Wiirttemberg?

. Wie hoch ist die Anzahl an Polizeibeamten, die von 2015 bis heute jahrlich zur

Bewachung in Freibddern eingesetzt wurden (bitte aufschliisseln nach Jahren)?
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8. Welche Maflnahmen sind derzeit fiir die betroffenen Freibdder in Planung, um
einen weiteren Anstieg der genannten Straftaten zu stoppen?

9.8.2022

Gofiner AfD

Begriindung

Wie in einem Artikel der WELT vom 2. August 2022 berichtet wird (,,Erneut
mehr Diebstdhle und Sexualstraftaten in deutschen Freibddern®), steigt die Zahl
an Diebstdhlen und Sexualstraftaten in deutschen Freibadern weiter an. Insbe-
sondere in Baden-Wiirttemberg wurde bereits fiirs erste Halbjahr ein hoherer An-
stieg verzeichnet als in den Vorjahren. Die Kleine Anfrage mochte in Erfahrung
bringen, wie die Situation in den Freibadern landesweit ist und ob und wie stark
sich die erhdhte Zuwanderung aus den Jahren 2014 bis 2016 auf den Anstieg der
Gewalt auswirkt.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. September 2022 Nr. IM3-0141.5-240/84 beantwortet das
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Wie viele Straftaten sind an den Tatortlichkeiten ,, Freibad“, , Stadtbad* und
,,Badeanstalt* landesweit von 2015 bis heute polizeilich erfasst worden (bitte
aufschliisseln nach Deliktsgruppen und Jahren)?

Zul.:

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
folgungsbehdrden erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die
Fallerfassung erfolgt nach den bundeseinheitlichen ,,Richtlinien fiir die Fithrung
der Polizeilichen Kriminalstatistik*.

In der nachfolgenden Darstellung werden die Fallzahlen an der Tatortlichkeit
(TTO) ,,Freibad* nach Deliktsgruppen dargestellt. Hierbei ist zu beriicksichtigen,
dass die Tatgelegenheitsstruktur an der TTO ,,Freibad“ in einem Abhdngigkeits-
verhdltnis zu den witterungsbedingten Einfliissen auf die Offnungs- und Besuchs-
zeiten steht. Die dargestellte Entwicklung der Jahre 2020 und 2021 ist dariiber
hinaus auch vor dem Hintergrund der Maflnahmen zur Bekdmpfung der Covid-
19-Pandemie zu bewerten.

Im Ubrigen sind ,,Stadtbad* oder ,,Badeanstalt keine Erfassungsparameter in der
PKS Baden-Wiirttemberg.
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Anzahl der erfassten Fille an der TTO

»Freibad® in Baden-Wiirttemberg 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Straftaten gesamt 1.888 | 1.530 | 1.377 | 1.299 | 1.380 | 532 441
— darunter Straftaten gegen das Leben 1 1 0 1 0 0 0

— darunter Straftaten gegen die sexuelle
Selbstbestimmung

— darunter Rohheitsdelikte/Straftaten gegen die
personliche Freiheit

30 33 62 52 55 17 15

130 135 128 145 159 76 42

— darunter Diebstahlsdelikte 1.322 | 987 826 734 751 218 188
— darunter Vermogens- u. Félschungsdelikte 42 41 40 46 43 11 15
— darunter sonstige Straftatbestinde StGB 323 266 240 227 241 187 172
— darunter strafrechtliche Nebengesetze 40 67 81 94 131 23 9

Seit dem Jahr 2015 sind die Fallzahlen an der TTO ,,Freibad* riickldufig und im
Jahr 2021 auf einen Tiefstwert im dargestellten Vergleichszeitraum gesunken. Im
Vorjahresvergleich gehen die Fallzahlen in der iiberwiegenden Mehrheit der dar-
gestellten Deliktsbereiche zuriick. Die Straftaten gesamt gehen um 17,1 Prozent
auf 441 (532) Fille zuriick. Die Aufklarungsquote sinkt im gleichen Zeitraum von
50,3 auf 41,8 Prozent.

In der PKS unterliegen unterjéhrige, mithin monatliche Auswertezeitrdume er-
heblichen Verzerrungsfaktoren, beispielsweise durch die Dauer der Ermittlungs-
verfahren oder den Zeitpunkt der statistischen Fallerfassung, und sind demnach
wenig belastbar bzw. aussagekriftig. Fiir das aktuelle Jahr 2022 sind daher ledig-
lich Trendaussagen moglich. In den Monaten Januar bis Juli 2022 zeichnet sich
im Vergleich zum Vorjahrszeitraum eine deutliche Zunahme der Fallzahlen an
der TTO ,,Freibad* ab.

2. Wie hoch ist der Anteil der deutschen und nichtdeutschen Tatverddchtigen so-
wie der Fille, bei denen kein Tatverddchtiger bekannt ist (bitte aufschliisseln
nach Deliktsgruppen und Jahren)?

Zu?2.:

Die PKS weist die nachfolgende Anzahl an deutschen und nichtdeutschen Tat-
verdédchtigen (TV) aus, die im Zusammenhang mit Straftaten an der TTO ,,Frei-
bad® in Baden-Wiirttemberg erfasst wurden. Tatverdédchtige werden in der PKS
aufgrund der sogenannten Tatverddchtigenechtzidhlung je Berichtszeitraum und
Deliktskategorie jeweils nur einmal erfasst, auch wenn sie gegebenenfalls mehre-
re Straftaten begangen haben. Die Tatverddchtigenzahlen der einzelnen Delikts-
gruppen konnen insofern nicht aufsummiert werden.
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Anzahl der Tatverdichti-
gen zu Straftaten an der TV deutsch/
TTO ,Freibad® in Baden- TV nicht- 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Wiirttemberg deutsch
TVnicht- 1 057 | 193 | 221 | 191 | 264 | 98 61
Straftaten gesamt deutsch
TV deutsch 592 449 492 444 487 318 223
— darunter Straftaten gegen T;/ ntld;]t- 1 0 0 0 0 0 0
das Leben culse
TV deutsch 0 3 0 1 0 0 0
— darunter Straftaten gegen TV nicht-
die sexuelle Selbst- deutsch 15 2 27 » 26 6 3
bestimmung TV deutsch 7 9 23 18 25 13 6
— darunter Rohheits- TV nicht-
delikte/Straftaten gegen deutsch 57 46 37 53 63 24 8
die personliche Freiheit TV deutsch 75 92 76 78 98 55 35
TV nicht-
— darunter Diebstahlsdelikte deutsch 67 33 6l 35 46 18 >
TV deutsch 141 78 98 67 81 30 34
TV nicht-
— darunter Vermdgens- u. d elilscch 10 4 12 7 12 6 5
Filschungsdelikte TVdeutsch | 36 | 24 | 22 | 17 | 32 9 11
. TV nicht-
— darunter sonstige Straftat- deutsch 79 49 51 40 62 42 40
bestdnde SIGB TVdeutsch | 313 | 203 | 219 | 203 | 203 | 204 | 135
Anzahl der Tatverdichti-
gen zu Straftaten an der TV deutsch/
TTO ,Freibad* in Baden- TV nicht- 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
Wiirttemberg deutsch
d frechtlich TV nicht- 6 21 18 27 63 4 0
- Nartljmter strafrechtliche deutsch
ebengesetze TV deutsch | 34 48 62 66 59 16 8

Die Anzahl der zu den Straftaten gesamt erfassten TV ist sowohl im Bereich der
nichtdeutschen TV, als auch der deutschen TV riickldufig. Insgesamt sinkt die
Zahl der TV im Jahr 2021 im Vorjahresvergleich um 31,7 Prozent auf 284 (416)
TV. Wihrend die nichtdeutschen TV im Jahr 2021 im Vorjahresvergleich um
37,7 Prozent auf 61 (98) TV zuriickgehen, sinkt die Zahl der deutschen TV um
29,8 Prozent auf 223 (318) TV.

Die Anzahl der nicht aufgeklérten Straftaten an der TTO ,,Freibad* in den Jahren
2015 bis 2021 stellt sich wie folgt dar.

Anzahl der nicht aufgeklirten Fille an der TTO
»Freibad“ in Baden-Wiirttemberg 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Straftaten gesamt 1.313 | 1.016 | 821 793 795 271 261
— darunter Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 0 0
- daru_nter Straftaten gegen die sexuelle Selbst- 6 3 9 3 4 o 5
bestimmung
— darunter Rohheitsdelikte/Straftaten gegen die
personliche Freiheit 5 17 12 17 15 20 ! 7
— darunter Diebstahlsdelikte 1.152 | 865 685 644 656 179 160
— darunter Vermdgens- u. Falschungsdelikte 15 14 17 26 17 3 6
— darunter sonstige Straftatbestinde StGB 120 114 89 95 90 78 82
— darunter strafrechtliche Nebengesetze 3 8 4 5 8 5 1

! Die negative Zahl an nicht aufgeklirten Fillen bei Straftaten gegen die sex. Selbstbestimmung
im Jahr 2020 ist auf einen nachtréglich geklérten Fall aus dem Vorjahr zuriickzufiihren.
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Die Anzahl der nicht aufgeklarten Straftaten an der TTO ,,Freibad” in Baden-
Wiirttemberg stagniert im Jahr 2021 im Vorjahresvergleich bei 261 (271) Féllen.
Anstiege sind in den Bereichen der Vermogens- und Félschungsdelikte um drei
auf sechs Fille, der Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung auf fiinf (—1)
Fille und der Verstole gegen sonstige Straftatbestinde des Strafgesetzbuchs
(StGB) um vier auf 82 (78) Falle zu verzeichnen.

3. Uber welche Herkunft verfiigen die nichtdeutschen Tatverdiichtigen (bitte auf-
schliisseln nach den zehn hdufigsten Staatsangehorigkeiten, nach Deliktsgrup-
pen und nach Jahren)?

Zu3.:

In der nachfolgenden Darstellung der Tatverdédchtigen an der TTO ,,Freibad* wer-
den die zehn statistisch hdufigsten Staatsangehdrigkeiten zu den einzelnen De-
liktsbereichen dargestellt. Die Anzahl der Tatverddchtigen mit einer entsprechen-
den Staatsangehorigkeit wird in Klammern angegeben.

In den Fillen, in denen keine zehn unterschiedlichen Staatsangehorigkeiten zu
einem Deliktsbereich erfasst sind, werden weniger als zehn Staatsangehdrigkeiten

angegeben.

Die zehn héu-

figsten Staats-

angehorigkei-

ten der TV 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

von Straftaten

an der TTO

. Freibad“

Straftaten Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-

gesamt land (592) |[land (449) |land (492) |land (444) |land (487) |land (318) |land (223)
Tiirkei (51) | Tiirkei (28) | Tiirkei (32) | Tiirkei (26) | Frankreich | Syrien (10) | Syrien (8)

(51)
Kosovo Italien (25) | Serbien Italien (23) | Turkei (36) | Tiirkei (9) | Bulgarien
(25) 27 (6)
Italien (19) | Kosovo Frankreich | Afghanis- | Syrien (31) |Italien (8) |Kroatien
(19) (25) tan (14) (5)
Polen (11) | Syrien, (17) | Italien (20) | Frankreich | Italien (22) | Kosovo (6) |Italien (5)
(3)
Bosnien Frankreich | Syrien (16) | Kosovo Afghanis- | Afghanis- | Polen (4)
und Herze- | (11) (12) tan (13) tan (6)
gowina (8)
Ruminien | Afghanis- | Irak (13) Ruménien | Irak (12) Polen (5) Ruménien
) tan (11) (12) “)
Serbien (7) | Ruménien | Kosovo Syrien (12) | Kosovo (9) | Kroatien Afghanis-
® 10) ) tan (4)

Frankreich | Gambia (7) | Afghanis- |Bulgarien |Ruménien |Mazedo- Griechen-
(6) tan (10) ®) 9) nien (4) land (3)
Russische | Irak (7) Ruménien | Irak (6) Polen (8) Frankreich | Tiirkei (2)
Foderation ) 3)
(6
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Die zehn héu-
figsten Staats-

angehorigkei-
ten der TV 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
von Straftaten
an der TTO
»Freibad*
Kroatien Bulgarien | Mazedo- Russische | Griechen- |Rumiénien | Ungarn (2)
5) 6) nien (6) Foderation | land (7) 3) Serbien (2)
Griechen- %) Irak (3) ITrak (2)
land (5) Libanon (3)
Portugal (5)
Marokko
)
Syrien (5)
— darunter Deutsch- Deutsch-
Straftaten land (3) land (1)
gegen das
Leben
— darunter Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-

Straftaten land (7) land (9) land (23) land (18) land (25) land (13) land (6)
gegen die Kosovo (4) | Afghanis- | Irak (4) Ruménien | Afghanis- | Irak (2) Litauen (1)

sexuelle tan (8) (5 tan (10)
Selbstbestim- | Italien (2) | Irak (4) Syrien (4) | Afghanis- | Syrien (3) |Bulgarien |Irak (1)
mung tan (5) (1)
Polen (2) Pakistan (3) | Afghanis- | Syrien (5) | Polen (2) Mongolei | Syrien (1)
tan (3) [€))
Tiirkei (2) |Ruménien |Frankreich | Mazedo- Rumaénien | Pakistan (1)
(2 (2 nien (2) (2
Afghanis- | Syrien (2) |Polen (2) Pakistan (2) | Irak (2) Syrien (1)
tan (1)
Pakistan (1) | Bulgarien |Ruménien |Bulgarien | Albanien
) (2 )] O]
Syrien (1) | Kosovo (1) | Albanien Kroatien Bulgarien
) )] @

Polen (1) Italien (1) | Griechen- | Griechen-
land (1) land (1)
Litauen (1) |Italien (1) |Italien (1)
Tiirkei (1) | Nieder- Tirkei (1)
Serbien (1) |lande (1) Ungarn (1)
Marokko Kosovo (1) | Sri Lanka
(1) Russische | (1)
Somalia (1) | Foderation
Kolumbien | (1)

(1) Tirkei (1)
Vereinigte | Indien (1)
Staaten ITrak (1)
(USA) (1)

Pakistan (1)
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Die zehn hiu-

figsten Staats-

angehorigkei-

ten der TV 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

von Straftaten

an der TTO

»Freibad*

— darunter Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-
Rohbheits- land (75) land (92) land (76) land (78) land (98) land (55) land (35)
delikte/Straf- | Italien (9) | Italien (7) | Tiirkei (13) | Tiirkei (10) | Tiirkei (14) | Syrien (5) | Ruménien
taten gegen 2)
die personli- | Tiirkei (9) | Tiirkei (6) |Italien (6) |Italien (8) |Frankreich |Libanon (3) |Irland (1)
che Freiheit (6)

Kosovo (6) | Gambia (5) | Kosovo (6) | Kosovo (6) | Syrien (6) | Italien (2) |Italien (1)
Frankreich | Frankreich |Frankreich | Afghanis- |Italien (5) |Ruménien |Guinea (1)
“) “ “ tan (5) 2
Mazedo- Kosovo (3) | Mazedo- Frankreich | Kosovo (5) | Tiirkei (2) | Tunesien
nien (3) nien (4) 3) (1)
Polen (2) Ruménien | Serbien (4) |Ruminien |Irak (3) Tschechi-

2) 3) sche Re-

publik (2)

Rumiénien | Serbien (2) |Bulgarien | Kroatien Kroatien Albanien
2 3 2 2 @
Serbien (2) | Bulgarien | Afghanis- | Irak (2) Nieder- Kroatien

(1) tan (2) lande (2) (1)
Brasilien Kroatien Syrien (2) | Thailand Russische | Kosovo (1)
2) (1) 2) Foderation

@ i

Albanien Slowenien | Bosnien Belgien (1) | Algerien Osterreich
(1) (1) und Herze- | Slowenien | (2) (1)
Bosnien Griechen- | gowina (1) |(1) Iran (2) Polen (1)
und Herze- |land (1) Osterreich | Griechen- | Libanon (2) | Serbien (1)
gowina (1) | Nieder- (1) land (1) Brasilien
Bulgarien | lande (1) Portugal (1) | Portugal (1) (1)
) Osterreich | Spanien (1) | Tschechi-
Kroatien (1) Ungarn (1) |sche Re-
(1) Polen (1) Algerien publik (1)
Portugal (1) | Spanien (1) | (1) Ukraine (1)
Spanien (1) | Tschechi- | Marokko Vereinigtes
Ukraine (1) |sche Re- (1) Konigreich
Afghanis- | publik (1) |Irak (1) )]
tan (1) Eritrea (1) | Libanon (1) | Serbien (1)
Georgien | Mali (1) Thailand Somalia (1)
1) Dominika- | (1) Tunesien
Irak (1) nische Re- (1)
Jordanien | publik (1) Vereinigte
1) Vereinigte Staaten
Libanon (1) | Staaten (USA) (1)
Syrien (1) | (USA) (1)

Syrien (1)
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Die zehn hiu-
figsten Staats-

angehorigkei-

ten der TV 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

von Straftaten

an der TTO

»Freibad*

— darunter Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-
Diebstahls- | land (141) |land (78) land (98) land (67) land (81) land (30) land (34)
delikte Tiirkei (14) | Kosovo Serbien Bulgarien | Syrien (8) |Italien (2) |Ungarn (2)

an 19 “)
Kosovo (9) | Syrien (6) |Italien (5) |Russische |Ruménien |Mazedo- Kroatien
Foderation | (5) nien (2) (1)
3)
Bosnien Italien (5) |Irak (5) Tiirkei (3) | Tiirkei (4) | Gambia (2) |Italien (1)
und Herze-
gowina (5)
Ruménien | Tiirkei (5) |Frankreich |Italien (2) | Georgien Bosnien Polen (1)
4) 4) “4) und Herze-
gowina (1)
Italien (3) | Bulgarien |Syrien(4) |Kosovo (2) |Irak (4) Bulgarien
(3 @
Serbien (3) | Frankreich | Kosovo (3) |Polen (2) Italien (3) | Frankreich
3) (1)
Frankreich |Ruménien |Ruminien |Ruménien |Slowakei Kroatien
0] (3 3 2 (3) @
Kroatien Algerien Afghanis- | Serbien (2) | Kroatien Kosovo (1)
(2 3) tan (3) (2
Polen (2) Albanien Griechen- | Irak (2) Kosovo (2) | Polen (1)
2) land (2)
Portugal (2) | Bosnien Mazedo- Syrien (2) | Bosnien Ruménien
Russische | und Herze- |nien (2) und Herze- | (1)
Foderation | gowina (2) | Tirkei (2) gowina (1) | Tirkei (1)
2) Serbien (2) | Gambia (2) Griechen- | Nigeria (1)
Algerien Tunesien land (1) Marokko
2) ?2) Lettland (1) | (1)
Marokko Ungarn (1) | Somalia (1)
2) Ukraine (1) | Georgien
Tunesien Vereinigtes | (1)
2) Konigreich
(1)
Algerien
1
Ghana (1)
Kenia (1)
Togo (1)
Thailand
@

— darunter Ver- | Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-
mogens u. land (36) land (24) land (22) land (17) land (32) land (9) land (11)

Falschungs- e (3) |Italien (3) |Frankreich |Italien (2) |Frankreich |Italien (2) |Bulgarien

delikte (5) (4) (1)
Bosnien Osterreich | Tiirkei (3) | Bosnien Syrien (3) | Albanien Mazedo-
und Herze- | (1) Und (1) nien (1)
gowina (2)
Albanien Ruménien |Bulgarien |Italien (2) | Tiirkei (1) | Ukraine (1)
(1) ) (1)
Kroatien Tunesien Frankreich | Polen (2) Irak (1) Serbien (1)
) )] @
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Die zehn héu-

figsten Staats-

angehorigkei-

ten der TV 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

von Straftaten

an der TTO

»Freibad*

Italien (1) ITrak (1) Tiirkei (1) | Algerien Syrien (1) | Afghanis-
[€)) tan (1)
Syrien (1) | Marokko
(1)

— darunter Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-
sonstige land (313) |land (203) |land (219) |land (203) |land (203) |land (204) |land (135)
Straftatbe-  Frricei (23) | Tiirkei (12) | Tiirkei (11) | Tiirkei (9) | Tirkei (11) | Afghanis- | Syrien (7)
stinde StGB tan (6)

Kosovo (7) |Italien (6) |Frankreich |Italien (6) |Syrien (11) | Tiirkei (5) |Bulgarien
(¥ (5
Italien (6) | Syrien (6) |Italien (7) |Syrien(3) |Italien(7) |Kosovo (4) |Kroatien
“
Polen (5) Kosovo (4) | Syrien (5) |Kosovo (2) | Griechen- | Syrien (4) | Griechen-
land (4) land (3)
Litauen (4) |Frankreich |Ruménien | Afghanis- |Irak (4) Polen (3) Italien (3)
(3) (3) tan (2)
Russische | Afghanis- | Serbien (2) |Irak (2) Polen (3) Kroatien Polen (3)
Foderation | tan (3) 2)
@
Griechen- | Irak (3) Afghanis- | Albanien Afghanis- | Litauen (2) | Afghanis-
land (3) tan (2) (1) tan (3) tan (3)
Marokko Bosnien Irak (2) Bosnien Libanon (3) | Mazedo- Ruménien
3) und Herze- und Herze- nien (2) 2)
gowina (1) gowina (1)
Irak (3) Bulgarien | Albanien Bulgarien | Frankreich |Russische | Tiirkei (2)
(1) (1) 1) 2) Foderation
2
Ruménien |Litauen (1) |Litauen (1) |Frankreich |Kosovo (2) | Ungarn (2) |Frankreich
(2) Serbien | Mazedo- Kosovo (1) | (1) Algerien Vereinigtes | (1)
2) nien (1) Algerien Kroatien 2) Konigreich | Kosovo (1)
Tunesien Ruménien | (1) @)) 2) Portugal (1)
2) (1) Libyen (1) | Griechen- Russische
Syrien (2) | Ungarn (1) | Kamerun land (1) Foderation
Serbien (1) | (1) Nieder- (1)
Indien (1) | Senegal (1) |lande (1) Serbien (1)
Iran (1) Iran (1) Osterreich Irak (1)
Pakistan (1) | Libanon (1) | (1)
Thailand China, Polen (1)
(1) Volksre- Rumaénien
publik (1) | (1)
Russische
Foderation
(1
Spanien (1)
Ungarn (1)
Belarus
(WeiB-
Russland)
(1)
Paraguay
Q)
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Die zehn hiu-
figsten Staats-

angehorigkei-

ten der TV 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

von Straftaten

an der TTO

»Freibad*

— darunter Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch- Deutsch-
strafrecht- land (34) land (48) land (62) land (66) land (59) land (16) land (8)
liche Griechen- | Italien (5) | Frankreich |Frankreich |Frankreich |Italien (2)
Nebengesetze | land (1) 4) (@) 39)

Italien (1) | Tiirkei (5) | Tirkei (3) |Italien (4) | Turkei (7) |Frankreich
)
Portugal (1) | Syrien (4) | Osterreich | Tiirkei (3) |Italien (5) | Syrien (1)
(2
Schweiz (1) | Frankreich | Vereinigtes | Syrien (2) | Syrien (2)
2) Konigreich
@)
Tiirkei (1) | Bosnien Italien (1) |Bulgarien | Albanien
und Herze- 1) (1)
gowina (1)
Irak (1) Polen (1) Polen (1) Kosovo (1) | Ruménien
)
Portugal (1) | Serbien (1) |Portugal Russische
€] Foderation
(1)
Schweiz (1) | Gambia (1) | Ruménien | Spanien (1)
(1)
Gambia (1) | Kamerun Ungarn (1) | Tschechi-
(€8] sche Re-
publik (1)

Syrien (1) | Angola (1) | Algerien
Thailand Tunesien (1)

() (€] Tunesien
Afghanis- | (1)
tan (1) Brasilien
Sri Lanka | (1)
(1) Afghanis-
Iran (1) tan (1)
Jordanien
(1)

4. Wie lauten die Vornamen der unter Frage 2 erfragten Tatverddchtigen mit deut-
scher Staatsangehérigkeit?

Zu4.:

Bei der PKS handelt es sich um eine anonymisiert gefiihrte Statistik. Der Vorna-
me zdhlt nicht zu den zu Tatverddchtigen in der PKS gespeicherten Merkmalen.

5. Welche Nationalitiit, welches Alter und welches Geschlecht haben die Opfer
(bitte aufschliisseln nach Deliktsgruppen und Jahren)?

Zus.:

Opfer unterliegen in der PKS keiner sogenannten Echtzéhlung, sodass Personen
mehrfach als Opfer erfasst werden, wenn sie innerhalb eines Berichtsjahres mehr-
fach Opfer von strafbaren Handlungen geworden sind. Die Anzahl der Personen,
die Opfer einer Straftat wurden, kann hoher liegen als die Anzahl der Straftaten,
da zu einem Fall auch mehrere Opfer erfasst sein konnen. GemiB den bundes-
einheitlichen PKS-Richtlinien werden Opfer nur zu sogenannten Opferdelikten
erfasst. Zu diesen zdhlen v. a. Straftaten gegen das Leben, die korperliche Unver-
sehrtheit, Freiheit und die sexuelle Selbstbestimmung.
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Die Entwicklung der Staatsangehorigkeiten der Opfer von Straftaten an der TTO
,Freibad in Baden-Wiirttemberg fiir die Jahre 2015 bis 2021 stellt sich wie folgt

dar.
Staatsange-
horigkeiten der
Opfer von
Straftaten an 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
der TTO ,,Frei-
bad“ in Baden-
Wiirttemberg
Straftaten gesamt | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch-
land (145) |land (151) |land (209) |land (188) |land (207) |land (87) |land (62)
Kosovo (8) | Italien (7) | Tiirkei (9) |Italien (14) | Tiirkei (9) |Italien (3) |Polen (1)
Tiirkei (7) | Kosovo (5) | Italien (6) | Tiirkei Frankreich | Libanon Portugal
an (®) (3) @
Serbien (5) | Griechen- |Kosovo (6) | Polen (4) |Italien (7) |Syrien (3) |Ruménien
land (3) (1)
Italien (4) | Tirkei (3) |Nord-Ma- | Afghanis- |Kosovo (6) | Ruménien | Serbien (1)
zedonien | tan (4) 2)
(5)
Kroatien Frankreich | Frankreich | Bosnien Syrien (6) | Tiirkei (2) | Guinea (1)
3) 2) 4) und Herze-
gowina (3)
Frankreich | Nord-Ma- | Afghanis- | Frankreich | Bulgarien |Bosnien Tunesien
2) zedonien | tan (4) 3) 2) und Herze- | (1)
2) gowina (1)
Polen (1) |Osterreich |Polen (2) |Griechen- |Griechen- |Griechen-
2) land (2) land (2) land (1)
Ruménien | Afghanis- | Serbien (2) | Serbien (2) | Polen (2) | Kosovo (1)
(1) tan (2)
Slowakei | Syrien (2) |Brasilien |Bulgarien |Mon- Osterreich
@ 2 @ tenegro (1) | (1)
Spanien Vereinigte | Kosovo (1) | Nord-Ma- | Polen (1)
(1) Staaten (2) zedonien
1)
Ukraine Portugal Nieder- Tschechi-
1) (1) lande (1) | sche Re-
publik (1)
Brasilien Russische | Portugal Brasilien
(1) Foderation | (1) (1)
(1)
Kanada (1) Spanien Russische | Jamaika
(1) Foderation | (1)
@
Afghanis- Tschechi- | Serbien (1) | Afghanis-
tan (1) sche Re- tan (1)
publik (1)
Georgien Ukraine Algerien
(1) (0 (1)
Jordanien Tunesien | Marokko
@ @ @
Thailand Mexiko (1) | Iran (1)
@
Neusee- Vereinigte | Libanon
land (1) Staaten (1) | (1)
Straftaten gegen | Deutsch- | Deutsch- Deutsch-
das Leben land (1) land (1) land (1)
Straftaten Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch-
gegen die sex. land (35) |land (33) |land (86) |land (51) |[land (66) |land (23) |land (16)
Selbstbestim- Kroatien |Italien (2) |Italien (2) |Italien (4) |Frankreich | Bosnien Serbien (1)
mung (1) 2) und Herze-
gowina (1)
Ruménien | Kroatien Portugal Polen (2) |Italien (2) | Tiirkei (1)
@ 1) @
Tirkei (1) | Kosovo (1) | Vereinig- | Bosnien Griechen-
tes Konig- | und Herze- | land (1)
reich (1) gowina (1)
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Staatsange-
horigkeiten der
Opfer von
Straftaten an 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
der TTO ,,Frei-
bad“ in Baden-
Wiirttemberg
Serbien (1) | Osterreich | Serbien (1) | Russische | Polen (1)
(1) Foderation
(1)
Kanada (1) | Russische |Brasilien | Spanien Tiirkei (1)
Foderation | (1) 1)
@
Vereinigte
Staaten (1)
Rohheitsdelikte/ | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch- | Deutsch-
Straftaten gegen |land (107) |land (117) |land (121) |land (130) |land (130) |land (61) |land (46)
die personliche - — — T -
Freiheit Kosovo (8) | Italien (5) | Tiirkei (9) | Tiirkei Tiirkei (8) |Italien (3) |Polen (1)
an
Tiirkei (6) | Kosovo (4) | Kosovo (6) | Italien (10) | Frankreich | Libanon Portugal
(6) (3) 1)
Italien (4) | Griechen- |Nord-Ma- | Afghanis- |Kosovo (6) | Syrien (3) |Ruménien
land (3) zedonien | tan (4) @)
(5
Serbien (4) | Tiirkei (3) | Frankreich | Frankreich | Syrien (6) |Ruménien |Guinea (1)
“ (3) @)
Frankreich | Frankreich |Italien (4) |Bosnien Italien (5) | Griechen- |Tunesien
2) 2) und Herze- land (1) (1)
gowina (2)
Kroatien |Nord-Ma- | Afghanis- |Griechen- |Bulgarien |Kosovo (1)
2) zedonien | tan (4) land (2) 2)
(@)
Polen (1) |Afghanis- |Polen(2) |Polen(2) |Griechen- |Osterreich
tan (2) land (1) (1)
Slowakei | Syrien (2) |Bosnien Serbien (2) | Mon- Polen (1)
(1) und Herze- tenegro (1)
gowina (1)
Spanien Albanien |Bulgarien |Bulgarien |Nord-Ma- | Tirkei (1)
(1) (1) (1) (1) zedonien
Q)]
Ukraine Bosnien Ukraine Kosovo (1) | Nieder- Tschechi-
(1) und Herze- | (1) lande (1) |sche Re-
gowina (1) publik (1)
Brasilien | Nieder- Serbien (1) | Portugal Polen (1) |Brasilien
(1) lande (1) (1) (1)
Afghanis- | Osterreich |Brasilien | Tschechi- |Portugal Jamaika
tan (1) @))] @) sche Re- @) (1)
publik (1)
Georgien |Ruminien | Vereinigte | Ukraine Russische | Afghanis-
(1) (1) Staaten (1) Foderation | tan (1)
(USA) (1) (1)
Jordanien | Schweiz Syrien (1) | Tunesien | Serbien (1)
@ @ @
Thailand Serbien (1) Mexiko (1) | Algerien
@ @
Neusee- Eritrea (1) Vereinigte | Marokko
land (1) Staaten (1)
(Usa) ()
Marokko Syrien (1) |Iran (1)
(1)
Libanon
@
Usbekistan
@
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Die Anzahl der Opfer von Straftaten an der TTO ,,Freibad® in Baden-Wiirttem-
berg ist im Jahr 2021 im Vergleich zum Vorjahr um 37,8 Prozent und 69 (111)
Opfer riickldufig. Wihrend in den Jahren 2020 und 2021 keine Opfer zu Straf-
taten gegen das Leben registriert wurden, sinken die Opferzahlen im Jahr 2021
bei den Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung, bei den Rohheitsdelikten
und den Straftaten gegen die personliche Freiheit sowie bei den Verstoflen gegen
sonstige Straftatbestéinde des StGB jeweils um iiber 30 Prozent.

Die Anzahl der Opfer von Straftaten an der TTO ,,Freibad® in Baden-Wiirttem-
berg hat sich in den Jahren 2015 bis 2021 differenziert nach Altersgruppe und
Geschlecht wie folgt entwickelt.

Anzahl der Opfer Opferge-

von Straftaten an der Altersgruppe schlecht 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
TTO ,,Freibad*

Straftaten gesamt Kinder M 39 39 46 30 44 23 4
\Y 28 32 47 41 37 12 11
Jugendliche M 31 18 31 28 30 14 8
\ 8 11 13 18 30 7 6
Heranwachsende M 5 7 16 11 15 4 6
W 4 3 12 11 2 1 2
Erwachsene ab M 43 48 47 58 60 36 21
21 bis 59 W 27 28 38 45 39 13 10
Erwachsene ab 60 M 2 0 3 3 2 1 1
W 1 4 7 2 4 0 0
— darunter Straftaten | Kinder M 1 0 0 0 0 0 0
gegen das Leben Erwachsene ab M 0 1 0 0 0 0 0
21 bis 59 W 0 0 0 1 0 0 0
— darunter Straftaten Kinder M 8 5 15 3 8 6 0
gegen die sexuelle W 21 17 36 29 33 5 6
Selbstbestimmung | Jugendliche M 1 3 2 2 1 0 0
W 3 6 9 11 19 5 5
Heranwachsende W 0 2 5 2 0 0 2
Erwachsene ab M 1 0 4 1 2 5 0
21 bis 59 W 5 5 16 12 11 4 4
Erwachsene ab 60 M 0 0 1 0 0 0 0
w 1 2 6 1 1 0 0
— darunter Rohheits- | Kinder M 30 34 31 27 36 17 4
delikte/Straftaten 4 7 15 11 12 4 7 5
gegen die persdn- | Jugendliche M 300 15] 29 26| 29| 14 8
liche Freiheit W 5 5 4 7 11 2 1
Heranwachsende M 5 7 16 10 15 4 6
W 4 1 7 9 2 1 0
Erwachsene ab M 41 47 42 53 49 28 21
21 bis 59 W 22 23 21 32 26 9 6
Erwachsene ab 60 M 1 0 2 2 2 1 1
W 0 2 1 1 3 0 0
— darunter sonstige Heranwachsende M 0 0 0 1 0 0 0
Straftatbestinde Erwachsene ab 60 M 1 0 0 1 0 0 0
StGB Erwachsene ab M 1 0 1 4 9 3 0
21 bis 59 W 0 0 1 0 2 0 0

Auch bei der Betrachtung der Opferzahlen differenziert nach Altersgruppen und
Geschlecht sind im Jahr 2021 ganz iiberwiegend Riickgidnge im Vergleich zum
Vorjahr festzustellen. Zu signifikanten Anstiegen kommt es nicht.
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6. Wie hoch ist die Anzahl der Polizeieinsdtze jihrlich in den Freibddern in Baden-
Wiirttemberg?

7. Wie hoch ist die Anzahl an Polizeibeamten, die von 2015 bis heute jahrlich zur
Bewachung in Freibddern eingesetzt wurden (bitte aufschliisseln nach Jahren)?

Zu6.und 7.:

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6 und 7 gemeinsam be-
antwortet.

Die Polizei Baden-Wiirttemberg erfasst Daten zu Einsdtzen in Frei- und Schwimm-
badern grundsitzlich nicht abschlieBend gesondert, weshalb hierzu keine Anga-
ben gemacht werden konnen. Sofern jedoch Straftaten oder sonstige relevante
Vorkommnisse in Freibddern polizeilich bekannt wurden, hat die Polizei die er-
forderlichen MaBinahmen notwendigenfalls auch auf den Gelénden der Freibdder
getroffen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

8. Welche Mafinahmen sind derzeit fiir die betroffenen Freibdder in Planung, um
einen weiteren Anstieg der genannten Straftaten zu stoppen?

Zu 8.:

Die regionalen Polizeiprésidien stehen grundsétzlich mit den Betreiberinnen und
Betreibern von Freibddern in einem engen Austausch und als kompetente An-
sprechpartner in Sicherheitsfragen zur Verfligung. In Ergédnzung zu den 6rtlichen
Sicherheitskonzepten setzen die Betreiberinnen und Betreiber von Freibddern
hierfiir zum Teil private Sicherheitsunternehmen ein. Die Polizei Baden-Wiirt-
temberg trifft zur Gewéhrleistung der Sicherheit der Besucherinnen und Besucher
im Freibad lageorientiert alle erforderlichen MaBBnahmen und schreitet bei poli-
zeilich bekannten Vorkommnissen grundsétzlich konsequent ein.

Dariiber hinaus hat die Polizei Baden-Wiirttemberg bereits im Jahr 2019 unter-
schiedliche Praventionsprodukte zum Thema Sicherheit im offentlichen Raum
entwickelt. Das landesweit umgesetzte Praventionsprogramm ,,Sicher. Unterwegs.
— Gewalt gegen Frauen im offentlichen Raum® vermittelt Informationen und Hin-
tergriinde zu strafbaren Handlungen, dem Risiko selbst Opfer einer Straftat im 6f-
fentlichen Raum zu werden sowie zur aktiven Gefahrenreduzierung. Teilnehme-
rinnen und Teilnehmer lernen, Risiken realistisch einzuschitzen und Handlungs-
sicherheit zu entwickeln. Das Konzept verfolgt das Ziel, das Sicherheitsgefiihl von
Frauen zu stidrken und einen Beitrag zur Reduzierung von Straftaten im 6ffentli-
chen Raum zu leisten. Es wird eine eindeutige Botschaft transportiert: Grenzver-
letzungen sind nicht zu akzeptieren, Grenzen sind frithzeitig und eindeutig aufzu-
zeigen. Seit Erstellung des Programms konnten in iiber 720 Veranstaltungen be-
reits iiber 16.000 Personen zu den Inhalten informiert werden — auch zum Thema
sexuelle Beldstigung beim Aufenthalt in Frei- und Schwimmbédern. Ergéinzend
wurde zu speziell diesem Phanomen zwei Plakate entwickelt, die der Sensibilisie-
rung und Information von Schwimmbadbesuchern dienen. Diese werden in Ba-
den-Wiirttemberg flachendeckend iiber die regionalen Polizeiprdsidien an alle
Schwimmbaéder verteilt. Auf ithnen wird, neben wesentlichen Verhaltenshinwei-
sen fiir Badegiste, auch auf die bundesweite polizeiliche Kampagne zur Stirkung
der Zivilcourage, die ,,Aktion-tu-was®“ (www.aktion-tu-was.de), hingewiesen.

Zusitzlich steht fiir die Zielgruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter und Be-
triebsleiterinnen und Betriebsleitern von Schwimmbédern ein Mustervortrag des
Landeskriminalamts Baden-Wiirttemberg zum Thema ,,Gewalt in Schwimm-
badern vermeiden“ zur Verfiigung. Dieser dient den regionalen Polizeiprasidien
als Grundlage, um lage- und brennpunktorientiert auf entsprechende Einrichtun-
gen zuzugehen, diese zu beraten und Schulungen durchzufiihren.

In Vertretung

Moser

Ministerialdirektor
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